

15/01/15

दिनांक 10-01-2015 को मो० खुर्शीद आलम अंसारी, जिला पंचायत राज पदाधिकारी, मधेपुरा-सह-प्रभारी पदाधिकारी, जिला राजस्व शाखा, मधेपुरा की अध्यक्षता में आयोजित आंतरिक संसाधन से संबंधित समीक्षात्मक बैठक की कार्यवाही :-

+++++  
उपस्थिति :- बैठक की पंजी के अनुसार।

सर्वप्रथम प्रभारी पदाधिकारी, जिला राजस्व शाखा, मधेपुरा द्वारा अवगत कराया गया कि उक्त बैठक समाहर्ता महोदय की अध्यक्षता में सम्पन्न होती है, लेकिन समाहर्ता महोदय प्रशासनिक प्रशिक्षण प्राप्त करने एवं प्रभारी समाहर्ता महोदय न्यायिक प्राधिकार द्वारा आयोजित कार्यशाला में भाग लेने हेतु चले जाने के कारण अधोहस्ताक्षरी स्तर से समीक्षा की जा रही है। उपस्थिति नगण्य रहने पर काफी खेद प्रकट किया गया।

बैठक में जिला मत्स्य पदाधिकारी, मधेपुरा/ शाखा प्रबंधक, भूमि विकास बैंक, मधेपुरा/ अवर निबंधक, उदाकिशुनगंज/ जिला सहकारिता पदाधिकारी, मधेपुरा/ सहायक निबंधक, माप-तौल, मधेपुरा/ वन प्रमंडल पदाधिकारी, सहरसा/ कार्य० अभि०, विद्युत प्रमंडल, मधेपुरा/ कार्यपालक पदा०, नगर परिषद, मधेपुरा/ नगर पंचायत, मुरलीगंज/ कार्य० अभि०, सिंचाई प्रमंडल, मुरलीगंज/ खान निरीक्षक, सहरसा बैठक से अनुपस्थित पाये गये। इनकी अनुपस्थिति के कारण इनके विभाग की समीक्षा नहीं की जा सकी। प्रभारी पदाधिकारी, जिला राजस्व शाखा, मधेपुरा द्वारा सभी अनुपस्थित पदाधिकारियों से कारण पृच्छा मांगने का निदेश दिया गया है। साथ ही जिला सहकारिता एवं नगर परिषद, मधेपुरा से मासिक प्रगति प्रतिवेदन भी नहीं भेजा गया है, जिस कारण उनके मासिक प्रगति प्रतिवेदन अप्राप्त दिखाया गया है। जबकि मासिक प्रगति प्रतिवेदन प्रत्येक माह के 5वीं तारीख तक जिला राजस्व शाखा, मधेपुरा को उपलब्ध कराये जाने का पूर्व में ही निदेशित किया जा चुका है, फलस्वरूप फलाफल शून्य है।

प्रभारी पदाधिकारी द्वारा उपस्थित सभी सदस्यों का स्वागत करते हुए बैठक की कार्यवाही प्रारंभ की गयी। बताया गया कि वर्ष 2014-15 आधा से अधिक अर्थात् मात्र तीन माह व्यतीत होना शेष है और इतने ही अल्प समय में वार्षिक लक्ष्य को पूरा किया जाना है। अतः सभी पदाधिकारी शत-प्रतिशत राजस्व संग्रहण का लक्ष्य पूरा करना सुनिश्चित करेंगे। आंतरिक संसाधन से संबंधित विभागवार प्रगति की समीक्षा हेतु कार्यालय द्वारा समेकित प्रतिवेदन उपलब्ध कराया गया एवं तदनुरूप उपस्थित पदाधिकारियों का विभागवार प्रगति की समीक्षा प्रारंभ की गयी। स्थिति निम्नवत पायी गई है :-

(01) जिला उद्योग केन्द्र :-

वार्षिक लक्ष्य 9.81 लाख रुपये के विरुद्ध अबतक मात्र 0.89 लाख रुपये की वसूली की गई है, जो बहुत ही कम है। इस नगण्य वसूली पर क्षोभ व्यक्त किया गया। बैठक में उपस्थित प्रतिनिधि द्वारा बताया गया कि इस विभाग द्वारा राजस्व की वसूली नहीं होती है। इसलिए इसे इस एजेण्डा से हटा दिया जाय।

प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व द्वारा निदेशित किया गया कि इसके लिए समाहर्ता महोदय के समक्ष अपनी बात को रखें तथा एजेण्डा से विमुक्त करने हेतु अनुरोध करें। जबतक इस एजेण्डा में शामिल है तो इसमें उत्तरोत्तर प्रगति लावें।

(अनुपालन : महाप्रबंधक, जिला उद्योग केन्द्र, मधेपुरा)

(02) राष्ट्रीय बचत :-

वार्षिक लक्ष्य 1700.00 लाख, मासिक लक्ष्य 141.10 लाख के विरुद्ध मासिक वसूली 363.34 लाख एवं अबतक की कुल वसूली 1917.79 लाख रुपये है, जो मासिक लक्ष्य का

257.51 एवं वार्षिक लक्ष्य का 112.81 प्रतिशत है। प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व द्वारा अच्छी वसूली के लिए धन्यवाद ज्ञापित करते हुए निदेश दिया गया कि वसूली की इस स्थिति को अगले तीन माह तक बरकरार रखेंगे तथा अपने अभिवर्त्ता को ननबैंकिंग कम्पनी के संबंध में भी जानकारी देने हेतु प्रोत्साहित करेंगे, ताकि उनके विरुद्ध अनुवर्त्ती कार्रवाई किया जा सके।

(अनुपालन : राष्ट्रीय बचत कार्यपालक पदाधिकारी, मधेपुरा)

**(03) कृषि विभाग :-**

जिला कृषि पदाधिकारी, मधेपुरा द्वारा बैठक में ही अपना मासिक प्रगति प्रतिवेदन उपलब्ध कराया गया है। समीक्षा कम में पाया गया कि वार्षिक लक्ष्य 5.25, मासिक लक्ष्य 0.43 लाख के विरुद्ध इस माह में 0.64 एवं अब तक की वसूली 3.95 लाख की है। यह वसूली विभिन्न प्रकार के निर्गत अनुज्ञप्ति शूल्क एवं पौधा संरक्षण से प्राप्त हुआ है। प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व द्वारा निदेश दिया गया कि लक्ष्य के अनुसार वसूली संतोषप्रद नहीं माना जा सकता है। इसमें प्रगति लाना आवश्यक है, क्योंकि वार्षिक लक्ष्य के अनुपात में प्रतिशत आधा से कुछ अधिक है। इसलिए शेष तीन माह के अन्दर लक्ष्यानुरूप वसूली करना सुनिश्चित किया जाय।

(अनुपालन : जिला कृषि पदाधिकारी, मधेपुरा)

**(04) परिवहन :-**

वार्षिक लक्ष्य 885.00 लाख, मासिक लक्ष्य 80.00 लाख के विरुद्ध अब तक 640.09 लाख एवं 99.85 लाख वसूली हुई है। वसूली का प्रतिशत काफी प्रशंसनीय है। यहाँ यह भी उल्लेखनीय है कि परिवहन में कर वसूली का काफी श्रोत हैं, जिसका उपयोग कर वसूली का प्रतिशत बढ़ाया जा सकता है। उन्हें निदेश दिया गया कि अगले तीन माह में राजस्व वसूली दुगुना किया जाय। पूर्व बैठक में समाहर्त्ता महोदय द्वारा निदेशित किया गया था कि जिला परिवहन पदाधिकारी/ अनुमंडल पदाधिकारी/ अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी/ मोटर यान निरीक्षक द्वारा की जा रही वसूली को पदाधिकारीवार समेकित प्रतिवेदन उपलब्ध करायेंगे, जो अब तक इस कार्यालय को उपलब्ध नहीं कराया गया है। इस ओर अनुपालन भी सुनिश्चित करने का निदेश दिया गया। साथ ही इस ओर भी ध्यान आकृष्ट कराया गया कि वाहनों पर सामग्रियों का ओभर लोडिंग भी किया जाता है, जिसके लिए भी जिला परिवहन पदाधिकारी, मधेपुरा एवं उपायुक्त, वाणिज्यकर, मधेपुरा को संयुक्त रूप से जाँच करने हेतु निदेशित समाहर्त्ता महोदय द्वारा दिया गया था। तत्संबंधी प्रतिवेदन भी अपेक्षित है।

जिला परिवहन पदाधिकारी, मधेपुरा को यह भी निदेश दिया गया कि महाशिव रात्रि मेला के अवसर पर यातायात समस्या बनी रहेगी एवं यत्र-तत्र मोटर यान की भीड़ सड़क पर लगी रहेगी, इस ओर विशेष ध्यान देने की आवश्यकता है। यदि मोटर यान चालक यातायात नियमों का उल्लंघन करें तो उनके विरुद्ध शख्ती से कार्रवाई करना सुनिश्चित करेंगे एवं वाहनों की सघन जाँच भी करेंगे। ऐसा करने से राजस्व उगाही शत-प्रतिशत हो जायेगी।

(अनुपालन : जिला परिवहन पदाधिकारी, मधेपुरा)

**(05) वाणिज्यकर :-**

वाणिज्यकर विभाग का वार्षिक लक्ष्य 4612.27 लाख एवं मासिक लक्ष्य 305.10 लाख के विरुद्ध वसूली 2160.81 लाख एवं 228.80 लाख प्रतिवेदित है। इस तरह वार्षिक लक्ष्य के विरुद्ध वसूली 47% एवं मासिक लक्ष्य के विरुद्ध वसूली 75% होता है। स्पष्ट है कि वार्षिक लक्ष्यानुरूप वसूली का प्रतिशत काफी कम है, जिस पर असंतोष व्यक्त किया गया।

उपायुक्त, वाणिज्यकर, मधेपुरा ने आश्वासन दिया गया कि अगले तीन माहों के अन्दर लक्ष्य की प्रतिपूर्ति कर ली जायेगी।

(अनुपालन : सहायक आयुक्त, वाणिज्य कर, मधेपुरा)

(06) निबंधन :-

निबंधन विभाग का वार्षिक लक्ष्य 4600.00 लाख, मासिक लक्ष्य 319.00 लाख के विरुद्ध वसूली इस माह तक 2766.65 लाख एवं 355.85 लाख री गयी है, जो वार्षिक लक्ष्य के विरुद्ध 60% तथा मासिक लक्ष्य के विरुद्ध 111% है। इससे स्वतः स्पष्ट हो जाता है कि वार्षिक लक्ष्य के अनुरूप वसूली प्रतिशत काफी कम है। जिला अवर निबंधक, मधेपुरा ने बताया कि सरकार भूमि के मूल्य में अप्रत्याशित वृद्धि किये जाने के कारण दस्तावेज का उपस्थापन कम हो रहा है। पूर्व वर्ष की भाँति इस वर्ष में अब तक के आंकड़ों के अनुसार 697 दस्तावेज कम उपस्थापन हो सका है। इसलिए वसूली भी कम हुई है। इन्होंने शेष बचे तीन माह के अन्दर शत-प्रतिशत राजस्व वसूली करने का आश्वासन दिया है।

प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व द्वारा निदेशित किया गया कि वसूली की कार्रवाई में अपेक्षित वृद्धि लाये ताकि वित्तीय वर्ष के अंत तक अपने लक्ष्य को प्राप्त कर सकें।

(अनुपालन : जिला अवर निबंधक, मधेपुरा)

(07) उत्पाद :-

उत्पाद विभाग का वार्षिक लक्ष्य 3554.00 लाख एवं मासिक लक्ष्य 296.00 लाख के विरुद्ध अब तक की वसूली 2822.41 लाख एवं 309.87 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 79 प्रतिशत एवं मासिक लक्ष्य का 105 प्रतिशत होता है। वसूली अच्छी है लेकिन इसमें और गति लाने की आवश्यकता है। अधीक्षक, उत्पाद, मधेपुरा द्वारा बताया गया कि अंत वर्ष की भाँति इस वर्ष वसूली बहुत अधिक हुआ है।

प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व द्वारा निदेशित किया गया कि वसूली के साथ-साथ चोरी छिपे अवैध रूप से बिक्री करनेवाले शराब व्यवसायियों को धड़-पकड़ करना आवश्यक है ताकि अवैध कारोबारी पर अंकुश लगाया जा सके।

(अनुपालन : अधीक्षक, उत्पाद, मधेपुरा)

(08) अन्यान्य :-

प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व द्वारा यह भी निदेश दिया गया कि जिन-जिन विभागों की वसूली कम है या आज की बैठक में भाग नहीं लिये या बैठक से संबंधित प्रतिवेदन समय पर नहीं भेजे हैं, उनसे कारण पृच्छ की जाय।

अंत में धन्यवाद ज्ञापन के पश्चात् बैठक की कार्यवाही समाप्त की गयी।

ह/

प्रभारी पदाधिकारी,  
जिला राजस्व शाखा,  
मधेपुरा।

ज्ञापांक.....30-2.../रा0, मधेपुरा, दिनांक...12/01/2015

प्रतिलिपि : समाहर्ता, मधेपुरा/ अपर समाहर्ता, मधेपुरा को सादर सूचनार्थ प्रेषित।

प्रतिलिपि : सभी संबंधित पदाधिकारियों को सूचनार्थ एवं अनुपालनार्थ प्रेषित।

प्रतिलिपि : जिला सूचना एवं विज्ञान अधिकारी, मधेपुरा को सूचनार्थ प्रेषित एवं अनुरोध है कि इसका प्रकाशन जिला के वेबसाईट पर किया जाय।

10/01/15  
प्रभारी पदाधिकारी,  
जिला राजस्व शाखा,  
मधेपुरा।

10/01/15

श्रीमान् सुमान् एवं विद्यान् अधिकारी,

मध्यप्रदेश/